

К ЮБИЛЕЮ РУМАНА ХАРОНОВИЧА МАКУЕВА



16 марта 2009 г. исполнилось 65 лет заведующему кафедрой теории и истории государства и права Орловской региональной академии государственной службы, доктору юридических наук, профессору, заслуженному юристу РФ Руману Хароновичу Макуеву.

Родился Р.Х. Макуев 16 марта 1944 г. в с. Переменовка Семипалатинской области Казахской ССР. Вся его трудовая деятельность посвящена служению юридической науке.

Окончив в 1973 г. юридический факультет Казахского государственного университета, он работал в органах внутренних дел МВД СССР. В период службы особое внимание уделял научной разработке вопросов совершенствования организационных и правовых начал деятельности подразделений ОВД по охране правопорядка, что способствовало повышению эффективности их функционирования. Положительный опыт работы Р.Х. Макуева, основанный на научном анализе, в 1972–1976 гг. был обобщен и распространен в системе МВД СССР.

В 1976 г. Руман Харонович (как перспективный исследователь) приказом Министра МВД СССР направлен на учебу в Академию МВД СССР (II факультет)

и в 1979 г. успешно заканчивает ее. В период обучения он целеустремленно занимается наукой: сдает кандидатские экзамены по специальности, активно участвует в научных кафедральных разработках и с полученными научными результатами в целях их апробации неоднократно выступает на научных конференциях. По результатам одной из них в 1978 г. его научный реферат по проблемам полицейской службы ближневосточных стран занял 1-е место в академии и в дальнейшем использовался в учебном процессе кафедры “Организация деятельности полиции зарубежных стран”.

В 1987 г. Р.Х. Макуев защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук “Правоприменительная деятельность милиции”. В 1988–1989 гг. участвует в разработке концепции совершенствования деятельности ОВД в новых условиях. В этот период для подготовки обзора зарубежного опыта он направляется в командировку в МВД НРБ, что дало новый импульс становлению его как ученого-юриста. За успехи в сфере правопорядка в этот период он награждается медалями: “За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина”, “За отличную службу по охране общественного порядка”. За умелую организацию службы

и предложения по ее совершенствованию в период проведения в 1986 г. Игр добром воли в Москве был поощрен Министерством внутренних дел СССР.

В докторантуре Академии МВД России с 1992 по 1994 г. Р.Х. Макуев на более высоком уровне продолжает углубленные научные исследования по проблемам совершенствования правоприменительной и правоохранительной деятельности органов государства вообще и органов внутренних дел в частности в условиях формирования правового государства. Результат упорной работы – защита докторской диссертации “Правоприменительная деятельность милиции в условиях формирования правового государства” (1994 г.).

Многие результаты, полученные Р.Х. Макуевым в ходе научных исследований, подтвердила юридическая практика последнего десятилетия, особенно на Северном Кавказе. Выражая свою научную и гражданскую позицию по нормализации обстановки, созданию ее правовых предпосылок в Чеченской Республике и в других “горячих точках”, он сделал ряд предложений, которые были признаны полезными в аппарате Президента РФ, Министерстве по делам Федерации, национальностей и миграционной политики РФ. На основе этих материалов им осуществлены юридически значимые теоретические обобщения в монографиях (“Верховенство права и правоприменительная деятельность милиции” (1996), “Личность и российский федерализм: противоречия, причины и следствия” (2003), “Современная глобализация: вызовы и трансформации” (2006), “Глобализация и человеческий фактор в эволюции Российского правового государства” (2007)), а также в научных статьях (“Тerrorизм в условиях глобализации” (2007), “Несостоятельность идеи ограниченного суверенитета” (2008), “Уроки революций и переворотов для власти и граждан” (2008) и др.).

Много сил и энергии Руман Харонович отдает научно-педагогической деятельности, подготовке высококвалифицированных юристов, научно-педагогических кадров и совершенствованию образовательного процесса. С 1982 г. работая в системе образовательных учреждений МВД, Р.Х. Макуев прошел путь от преподавателя до заместителя начальника Орловского юридического института по научной работе. Уйдя в 1999 г. в отставку по выслуге лет в звании полковника, профессор продолжает научную и педагогическую деятельность в Орловской региональной академии государственной службы в должности заведующего кафедрой теории и истории государства и права, где активно способствует научному и методическому обеспечению учебного процесса вверенной ему кафедры и юридического факультета, взаимодействию по проблемам методики, обмену научной информацией между юридическими факультетами Орловской региональной академии государственной службы, Орловского государственного университета, МГУ им. М.В. Ломоносова, с кафедрами Академии управления МВД России, Орловского юридического института МВД России.

Результатом научной деятельности Р.Х. Макуева являются регулярно издаваемые им монографии, научные статьи, учебники и методические пособия. Им подготовлен и издан учебник “Теория государства и права” (1-е и 2-е изд.) с грифом Министерства образо-

вания и науки РФ. В настоящее время находится в производстве его 3-е изд., существенно переработанное и дополненное. Изданы также учебно-методическое пособие “Правовые отношения, правонарушения и юридическая ответственность” (2006), “Курс лекций по проблемам теории государства и права (для послевузовского образования)” (2007), “Право и институты Европейского Союза” (2002, 2005, 2008). В текущем году завершается работа над фундаментальным трудом “Восхождение к правовому государству”. За период своей научной деятельности Р.Х. Макуев опубликовал по разрабатываемым им научным проблемам федерализма правоприменения, европейского права, глобализма и терроризма более 200 монографий, учебников, учебных и учебно-методических пособий, научных статей.

Р.Х. Макуев осуществляет подготовку научно-педагогических кадров. Он руководит аспирантами и соискателями из Москвы и Санкт-Петербурга, Орловской, Брянской, Курской, Калужской, Тульской, Рязанской, Тамбовской областей, Чеченской Республики. Их научные разработки являются основой созданной научной школы по проблемам государства и права в условиях глобализации. Под руководством Румана Хароновича защищены 11 кандидатских и 3 докторские диссертации.

Р.Х. Макуев – член докторского диссертационного совета Д 502 001 02 Российской академии государственной службы при Президенте РФ, а также заместитель председателя докторского диссертационного совета Д 502 004 02 Орловской региональной академии государственной службы, директор Центра проблем глобализации и европейского права при Орловском государственном университете, действительный член РАН и Академии военных наук. Он руководит региональной научной юридической школой, концепция которой имеет такие приоритетные научные направления, как особенности развития государственно-правовой мысли в условиях вызовов глобализации, степень трансформированности воздействия последней на социально-политические и правовые системы, систему гарантий прав и свобод человека и гражданина.

Р.Х. Макуев вносит определенный вклад в укрепление российской государственности, формирование ее правовых основ. Он принимал активное участие в подготовке и обсуждении Конституции РФ, Устава Орловской области, участвует в правотворческой деятельности Администрации Орловской области и Орловского областного Совета народных депутатов, Государственной Думы РФ. Им представлена собственная теоретико-правовая концепция необходимости мобилизационной экономической и кадровой политики в регионах чрезвычайной ситуации, а также в регионах, проблемных в демографическом отношении.

В силу характера работы и активной личной жизненной позиции Руман Харонович принимает участие в политико-правовой жизни общества. Он является членом квалификационной коллегии судей Орловской области, координационного совета при губернаторе Орловской области, Ученого совета Орловской региональной академии государственной службы, Союза юристов РФ, а также редакционного совета регио-

нального журнала “Образование и общество”, в котором ведет постоянную рубрику “Образование и право”. Принимает активное участие в политических процессах на основе принципов укрепления конституционного порядка, целостности территории и суверенитета Российской Федерации, постоянно обосновывая подобную позицию теоретическими изданиями и публикациями в средствах массовой информации.

За добросовестный труд на поприще юриспруденции Р.Х. Макуев имеет более 60 правительственные наград и поощрений МВД России, высших органов государственной власти Орловской области. В 2004 г. Указом Президента РФ Р.Х. Макуеву присвоено почетное звание “Заслуженный юрист Российской Федерации”.

В повседневной жизни Руман Харонович скромен, уважительно относится к коллегам, отзывчив и принципиален, предельно выдержан, владеет лекторским мастерством, не лишен способностей полемиста. Достойно несет звание ученого Российской Федерации и

полон научных замыслов и решимости претворить их в жизнь.

М.Н. Марченко, зав. кафедрой теории и права и политологии МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор юрид. наук, проф., заслуженный деятель науки РФ;

Р.С. Мулукаве, профессор кафедры государственно-правовых дисциплин Академии управления МВД России, доктор юрид. наук, заслуженный деятель науки РФ;

Т.Н. Радько, зав. кафедрой теории государства и права Московской государственной юридической академии им. О.Е. Кутафина, доктор юрид. наук, проф., заслуженный юрист РФ;

Г.Л. Минаков, декан юридического факультета Орловской региональной академии государственной службы, канд. юрид. наук, доц., заслуженный юрист РФ